
Mr : Rekik Sabeur                                                                                     4ième Maths 
Fonctions réciproques 

 

Exercice n°1 : 

On considère la fonction f définie sur l’intervalle[ [1,+ ∞ par 2f (x) x x 1= + −  

1/ Justifier la continuité de f. 

2/ Montrer que f admet une fonction réciproque1f − définie sur un intervalle I que l’on précisera. 

3/ Montrer que cette réciproque est
2x 1g(x)
2x

+=  

Exercice n°2 : 

Soit f la fonction définie sur IR par
2

x 1
f (x)

x 2x 2

−=
− +

. 

fC : la courbe de f dans un repère orthonormé( )O,i, j
� �

. 

1/ Dresser le tableau  de variations de f. 

2/ a/ Montrer que le point  I(1,0)  est un centre de symétrie de fC . 

    b/ Montrer que I  est un point d’inflexion defC . 

    c/ Donner une équation de la tangente  T  àfC au point I. 

3/ a/ Montrer que la droite D: y x=  coupe fC en un unique point d’abscisse α et que 1 0− < α < . 

    b/ Donner la position relative defC et D. 

4/ a/ Montrer que f admet une fonction réciproque1f − définie sur un intervalle qu’on déterminera. 

    b/ Tracer fC , T  et 1f
C − courbe de 1f − sur le même repère( )O,i, j

� �

. 

Exercice n°3 : 

Soit l’applicationf : 0, IR
2 +
π →

    
                                  x tan x֏  

1/ Etudier les variations de f. 
2/ a/ Montrer que f admet une fonction réciproque g défini sur IR.  
    b/ Etudier la dérivabilité de g et déterminer sa fonction dérivée.  
    c/ Calculer g(0) et g(1). Tracer les courbes représentatives de f et g dans un même repère 

        orthonormé( )O,i, j
� �

. 

3/ Montrer que ( )* 1x  IR :  g(x)  g .
x 2+

π∀ ∈ + =  

4/ Soit la fonction h défini sur 




−
2
1

,
2
1

 par ( )1h(x) g
cos x

= π . 

    a/ Montrer que h est dérivable sur 




−
2
1

,
2
1

. Donner le tableau de variations de h.  

    b/ Calculer
x 0

g(cos x)
4lim

x→

ππ −
. 
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Exercice n°4 : 

On considère la fonction  f définie par ( )2f (x) sin x
4
π=  

1/ Montrer que f réalise une bijection de[ ]1,0− sur 10,
2

 
  

.  Soit 1f − sa réciproque  

2/ Montrer que 1f − est dérivable en1
4

, calculer( ) ( )1 1f
4

− ′ . Calculer
1

x 0

f (y)
lim

y+

−

→
. 

3/ Déterminer la fonction dérivée de1f − , puis retrouver( ) ( )1 1f
4

− ′ . 

Exercice n°5 :  

Soit f la fonction définie sur0,
4
π 

  
par 1f (x)

1 tan x
= −  

1/ a/ Dresser le tableau de variations de f.  

    b/ Montrer que f est une bijection de0,
4
π 

  
sur[ [1,+ ∞ , soit g = f-1 

    c/ Préciser g(1) et 3 3g
2

 +
 
 

. 

    d/ Montrer que g est dérivable sur J et pour tout 2
1x J ; g (x)

2x 2x 1
′∈ =

− +
 

 2/ Soit h la fonction définie sur[ [1,+ ∞ par : 

2x 1
h ( x ) g si x 1

2x 2

h (1)
4

 − = >  − 
π =

 

    a/ Montrer que h est dérivable sur] [1,+ ∞ et que pour tout ] [x 1,∈ + ∞ : h (x) g (x)′ ′= −   

    b/ En déduire que pour tout [ [x 1,∈ + ∞ : h(x) g(x)
4
π+ =  

Exercice n°6 : 

Soit f la fonction définie sur 10,
2

 
  

par ( )f (x) 1 sin x= − π . 

1/ a/ Dresser le tableau de variation de f. 

    b/ Montrer que f réalise une bijection de10,
2

 
  

sur un intervalle f que l’on précisera.  

2/ a/ Etudier la dérivabilité de 1f −  à droite en 0. 

    b/ Montrer que 1f −  est dérivable sur] ]0 ,1 que ( )1 1
f (x)

2x x²
− −′ =

π −
 

3/ On pose ( ) ( )1 1h(x) f 1 sin x f 1 cos x− −= − + − pour toutx 0,
2
π ∈

  
. 

    a/ Montrer que h est continue sur0,
2
π 

  
. 

    b/ Montrer que h est dérivable sur0,
2
π 

  
et calculerh (x)′ .  

    c/ Calculer h(0) et en déduire que pour toutx 0,
2
π ∈

  
 on a : ( ) ( )1 12f 1 sin x 2f 1 cos x 1 0− −− + − − =  
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